

# 宠物医师：一样的妙手仁心

□ 李万祥



相较于人与人之间的复杂关系,人和宠物之间的关系单纯得多。越来越多的人把宠物视为自己最亲密的伙伴,宠物数量越来越多。随便走在大都市的街道上,你都能看到宠物医院、宠物店、宠物美容院等。清晨或傍晚,大街上随处可见出门遛狗的人。

据不完全统计,过去10年里,中国的宠物数量增长了500%。据北京市公安局统计,截至2010年8月,在京注册的宠物犬数量已经超过92万只。

与此同时,宠物的健康与疫病防治也成为宠物饲养者和社会各界关注的事情。虽然宠物以兽类居多,但鉴于宠物与人之间的情感依恋,用针对牲畜的方法来治疗宠物病症显然是不够的,宠物疾病的治疗,特别是宠物人畜共患疾病的预防控制等相关工作,必须由专业人员来完成。为此,一个新兴的职业——宠物医师的出现,也就成为社会发展必然要求。

2005年,劳动保障部发布了第四批新职业。这批新职业多与人们的生活密切相关,其中就包括宠物医师。《2005年3季度第四批新职业发布职业情况说明》中对“宠物医师”的职业定义为:“从事宠物疾病临床诊断、治疗

以及宠物传染病、人畜共患病预防和控制的专业人员。”

“宠物医师”不就是给畜生看病的兽医吗?其实不然。笔者初次接触“宠物医师”,是在一次采访中。从事小动物诊疗行业10多年的宋楠介绍说,在我国,农业部为规范职业兽医的管理而对兽医执业资质的考核,并不针对宠物医师。但作为一个宠物医师,必须先有全国的执业兽医的资质。“北京市是2001年开始宠物医师和医师助理的考核,包括农业部执业兽医的考核,都要必须是专业的,有毕业证书的才可以。”现在,宠物医师和执业兽医正在并轨。

宠物医师与平常给家禽看病的兽医不同。宠物医师面对的都是被主人“宠”着的动物——它们身上都有一股子“娇气”,有的则是“霸气”外露。给它们瞧病,不单要细心,更重要的还需要爱心。宠物们只有与人亲近了才会配合,不然它就会用爪牙相向。

仅就北京而言,20世纪70年代末至90年代初为北京宠物诊疗行业的自发性阶段;20世纪90年代中期进入规范管理阶段。北京宠物诊疗行业经过自发和规范性管理之后,由最初的18家迅速发展

到195家。从业执业宠物医师628名,宠物医师护理(护士)201名,执业注册率达到57%,参加再教育宠物医师达到18000人次。据北京小动物诊疗行业协会统计,北京市目前约有300家动物诊疗机构,从业人员1000人左右。

现在,宠物医师所使用的诊疗设备日益先进和精细化。心电图等精密诊疗仪器,已成为宠物医院必备的设备。宠物医师工作的场所就是宠物医院,这可与宠物店有着根本的不同。宠物店只要通过工商机关企业注册就可以设立,主要有销售宠物用品、宠物粮食、洗澡美容等经营项目,准入门槛不高。宠物医院则对环境设置、人员资质及科室建设有着很多具体要求。在在职的宠物医生要有相应的资格,必须持证上岗。医院的面积和科室分布、硬件设备条件等都需要经过审核,并通过农业局下属的主管动物诊疗的行政职能部门名额审批。在这里,宠物们可以接受助理医师的护理、输液、做手术等一系列服务。

甘地曾说,“一个国家的伟大程度和道德进步的标准,可以用如何对待动物来衡量。”随着人们对待宠物的理念

不断进步,对宠物诊疗服务的质量要求也是越来越高。

宋楠诊疗中就曾发生过意外。他说,最严重的一次是自己的后背被一只大狗抓伤。当时正在给狗打疫苗,狗很不听话,老是咆哮,把铁链都挣断了。“只见那狗朝我扑来,出于保护自己,当时我就下意识地把身体转过去,再把两手抬起来。”这是为了不让它伤到正面和手腕。真是惊险一幕。做宠物医师,很多人都有被抓伤、咬伤的经历。

其实,每只宠物都有自己的个性。宠物医师是一份需要爱心的职业。每次诊疗开始,他们都必须有一个环节,那就是与宠物“沟通交流”,一边轻唤它的名字,一边用手去抚摸它。因为宠物在看病时也会紧张、焦虑、烦躁。作为宠物医师,需要有爱心,真心喜欢小动物,这样才能更加了解它,为它治病。

随着小动物诊疗行业的日益规范,越来越多的人选择宠物医师这个职业,这不仅因为新职业的诱惑,更多的也是出于对小动物的关爱。

## 新职业



新鲜事

# 山寨里的老外说“普语”

□ 陈 颀

1.94米的大个子,又瘦又高,红色鸭舌帽下是一张典型的欧洲人的脸,张口却能说出普洱一带的“普语”。在云南盛产普洱茶的村村寨寨,乡亲们几乎都熟悉这个叫鄂特的老外,经常能看到他开着吉普车到各家各户串门,询问他们的生活情况,关心他们种植的咖啡有没有出现什么问题,并向他们指导种植咖啡的技术。“我的工作就是农艺服务部经理,村里的人都喜欢叫我‘咖啡先生’。我几乎跑遍了普洱的大小村庄和山寨,有的地方还没有通车,有一次我去一个位于猛连附近的村庄,一个村民发现我后立即叫来了全村的老老少少,因为这是他们有生以来第一次看到我这样蓝眼睛、黄头发的人。那次的经历,让我感到非常特别。”鄂特告诉我。

1975年出生于比利时的鄂特,在非洲布隆迪的乡村度过了自己的童年生活,由于父亲的工作是种咖啡,鄂特从小就接触咖啡种植及加工的全部过程,“我天生就对咖啡充满激情”。为了实现梦想,18岁时,鄂特

回到比利时上大学,学习热带农业专业。大学毕业后,鄂特一直在寻找去国外工作的机会,特别希望从事与咖啡相关的工作。毕业后的几年,他获得了比利时非政府组织/农民协会设在坦桑尼亚工作的机会,在此期间,他意识到自己酷爱与当地农民紧密接触的田间工作。

1988年,鄂特第一次来到云南,在田间进行有关“蚊虫控制”的实习培训。当时他就感觉到这里是全球适宜种植咖啡的一片沃土。他看到,在这个位于北回归线以南的亚热带山地气候区,有着特有的高原红土,土质肥沃疏松,气候温和,非常适合种植小粒种咖啡。2005年,鄂特得到了为雀巢中国工作的机会,他带着新婚的妻子来到云南思茅,在雀巢咖啡示范及试验农场担任咖啡农艺部经理。他介绍说,“1992年,雀巢在普洱建立了雀巢农业支持服务部,在我之前已经有4位雀巢全球农业服务部的外国农艺专家在这里工作。我的前任专家们与雀巢研发中心合作,在当

地试种了多种小粒种咖啡,以便开发出最适合当地生长条件的品种。当初我签合同,也没有想到能在这里做这么久,一下子就干了8年,而且一直都非常热爱这份工作。我和这里的农民结下了深厚的友情,我自己也在这里生了两个女儿。我的小女儿才1岁多,她会叫我‘咖啡爸爸’。”

在普洱的8年时间里,鄂特亲眼看到并亲身体验到咖啡给这里的村民带来的变化。这个变化不仅仅是思茅这个地名改变为普洱,这里即将成为中国的咖啡之乡。在8年时间里,鄂特主持编写了《咖啡种植手册》,向当地咖农和种植农场传授咖啡种植、初加工技术,以及开展咖啡园管理培训,并在优良品种培育、加强咖啡质量管理意识、提高整个区域的咖啡质量方面作出了不懈努力。此外,鄂特还不断尝试以可持续发展的方式种植咖啡,积极探索帮助普洱咖啡走向世界。普洱盛产普洱茶,这里的农民每年3月至10月与茶叶打交道,从11月至第二年2月,正好是咖啡豆的采

摘时间。农民们因种植茶叶和咖啡而改变了生活。

鄂特对我说,中国农民非常好客,渴望学习,勤劳纯朴。过去的几年,他们把重点放在对农村社区和小农户的培训和农技支持方面。第一批种植咖啡的都已经过上了富裕的生活,能够供自己的子女上学、盖上了现代化的住房,近期还开上了汽车。“现在,咖农们找到我们讨论他们所面临的问题,要求我们提供各种培训,甚至寄来土壤分析报告让我们对其施肥等情况进行指导。后者尤为重要,施肥恰当的土壤不仅使咖啡高产、保证品质,而且也节约农民的成本,因为他们只需购买农田中需要的肥料。我们不仅让农民通过种植咖啡获得稳定的高收入,还提高了他们的咖啡种植、质量控制知识及市场价格意识。普洱的农民大概是中国第一批关注纽约现货市场行情的农民,他们学会根据网上价格波动看走势,分析什么时候来卖咖啡更加合算。我坚信一个事实:农民的知识越丰富,他们就越强大。”



一条两米左右的海蛇S型地扭动着黑白相间的身躯,这种传说中的剧毒动物让我吓了一跳,赶紧搅动双腿离它而去;刚游出几米,近在咫尺的珊瑚消失了,扑入眼帘的是海水墨绿、深不可测的海沟,一群大鱼在海洋深处从容游弋,涌上来的深海海水带来了一丝丝让人略感恐惧的冰凉……

不经意间,我看见同行的朋友左脚踩在悬崖的珊瑚上,而右脚下面就是万丈深渊,我惊呆了,这个在陆地会让人双腿发抖的姿势,在海中却是如此的刺激。

从海底深处冒起的一串串气泡,让我好奇又惶恐。就在我胡思乱想的时候,几个背负氧气的深潜者出现在我身下10多米的地方,同时发现了对方的我们,立刻像见到亲人般地相互挥手致意。当时,一个怯懦的想法在我脑海中一闪而过:有他们在下边,我还怕什么。

时间总是在快乐的事情中习惯性地快跑,不知不觉中,两个半小时过去了。在十分陶醉和万分不情愿中,我们与布纳肯渐行渐远,可这次美妙无比的经历将永远留在我的记忆中。

第二天,身后没有衣物遮掩的部位开始火烧火燎起来,但我却为那天早上的冲动和果断决定感到庆幸。否则,我会后悔一辈子的。

旅途 JOURNEY

## 环保雨衣



创意

在使用雨衣和户外服装的时候,你想到过“环保”二字吗?要知道,含氟表面活性剂几乎无所不在,全氟化合物被用于制造防风雨的功能性服装已有50余年的历史,而人体是否能完全代谢它们尚是未知数。科德宝公司研发的纺织品助剂Purtext解决了这一问题。它对人体和环境不会产生任何不良影响,且有出色的耐水洗性。目前,阿迪达斯、宏远等都对该产品下了订单。

## 喷罐面料

衣服不合身给人带来不少烦恼,西班牙设计师马尼尔·托雷斯发明的“喷罐面料”(Fabrican)则让人们告别烦恼。只要将喷嘴对准身体轻轻一喷,一件衣服就“天衣无缝”地穿到身上。西班牙设计师马尼尔·托雷斯最初想创造出速干、廉价,并且像皮肤一样合身的衣服,于是花费10年时间研发新材料。他说,“我其实想制造一种速成并且舒适的未来无纺布料。为了表明科技可以为时装设计师助一臂之力,我最终重新研究早期纺织物,比如纤维制成的毛毯。我想寻找一种不需一针一线编织或缝合也能结合到一起的面料。”

# 如梦如幻布纳肯

□ 李国章

湛蓝的天空,雪白的云朵,青翠的山峦,清新的空气,云遮雾绕的火山,一望无际的椰林,十字架醒目的教堂,错落的村落层层梯田,绚丽的落日满天的彩霞……大自然的慷慨,成就了印尼北苏拉威西省首府万鸦老多姿多彩的旅游特色,但让万鸦老(在印尼文中发音非常美妙动听: Manado)在世界旅游界久享盛名的,还是著名的潜水圣地布纳肯。

与万鸦老隔海相望、45分钟船程的布纳肯海洋国家公园,由5个从海底突兀升起的小岛组成,面积约89065公顷,其中96%都是清澈深邃的海洋,平均能见度超过40公尺,终年水温保持在28摄氏度,海底珊瑚覆盖率超过95%。五彩斑斓的各种热带鱼畅游在温暖的海水中,美轮美奂的海底世界和海中的悬崖峭壁,让布纳肯成为世界级的峭壁潜水圣地,吸引着成千上万“找死也要来布纳肯”的潜水爱好者和慕名的游客。

在印尼住时间久了,忘却尘世的巴厘岛,雄伟壮观的布鲁墨火山,原始天然的龙目岛,还有那田园诗歌的巴厘巴板,都给我留下了深刻难忘的印象,但具有浓郁非洲风情的巴布亚和见人都说好的布纳肯,始终是我梦寐以求的两个渴望。没想到,不久前一次公干之余让我圆了其中的一个梦,亲身体会到了布纳肯之旅的如梦如幻和终生难忘。

那是一个晴空万里的日子,早上7点我睁开眼,突然心中涌起了强烈的冲动:为了今后的不遗憾,一定要去布纳肯。30分钟后,我和朋友登上小船,乘风破浪驶

向远方神秘的小岛。

在离岸约100米的地方,“轻船熟路”的船老大约纳托揭开了船底的一块木板,五彩斑斓、景色万千的海底世界透过玻璃扑面而来,顿时,我们语无伦次、手舞足蹈得像个孩子。

考虑到年龄、安全和没有潜水经验等诸多因素,我们选择了浮潜,通俗讲就是身子趴在水中头扎进水里,戴着有一根通气管的潜水镜观看陌生的海底世界。我们以最快的速度穿上潜水服,戴上潜水镜,套上鸭蹼,噗通一声就从船上跳进大海中。由于是第一次,我下去就喝了一大口从通气管进来的海水。当我从苦涩和惊慌中镇静下来并能正确运用浮潜方法后,接下来的就是在无法惊叫的海水中享受到了前所未有的视觉冲击。

当你在家中面对一个有着珊瑚、水草和热带鱼的鱼缸,你的视觉一定是美丽的;当你站在海洋生物琳琅满目、大小鱼儿来往穿梭的海洋馆玻璃墙前,你的感受一定是惊叹的;要是你身处浩瀚的大海,满视野都是上述景色呢?我的感受是:震撼强烈,快乐无比。

我在温暖的海水中轻轻拍打着鸭蹼,神奇的海洋美景一一映入眼帘:浅水地带布满了各种珊瑚,死的犹如一座座五彩雕塑凝重庄严,活的随着海浪左右摇曳、婀娜多姿;一群群美丽的热带鱼在珊瑚丛中悠然游动,看见我们就像是迎接老朋友般地游过来,在我们身体各个部位间来回穿梭,可当你刚刚伸出手来,它们躲闪的身姿又是那么敏捷优雅;突然,在我右侧两三米处,